



Jaqsynyń aty ólmeidi, álimniń haty ólmeidi

BUQAR JYRAY JARSHYSY

Buqar jyraý aýdandyq aptalyq gazeti Еженедельная газета Бухар-Жырауского района
Gazet 1939 jyldy 12 sáýirinen bastap shygady Газета издается с 12 апреля 1939 года

№12
(1354)

28

naýryz 2020 jyl
марта 2020 года

Глава государства посетил Национальный центр биотехнологии

Президент Казахстана ознакомился с исследовательской работой ученых Национального центра биотехнологии.

Сотрудники центра представили Касым-Жомарту Токаеву тест-систему на основе полимеразной цепной реакции (ПЦР), которая разработана путем искусственного синтеза ДНК (без «живого» штамма) и

оценели труд ученых-биологов и отметил важность собственных разработок для повышения компетенций казахстанской науки.

Лаборатория, по сути дела, является уникальной для Ка-

захстана. Мы возлагаем большие надежды на вашу работу. Будем помогать. Сам вирус и его распространение показали, что государство должно уделять больше внимания деятельности биологических лабораторий, медицинских и санитарных служб, – подчеркнул Касым-Жомарт Токаев.

Президент отметил, что на заседании Государственной комиссии по чрезвычайному положению был обнародован масштабный план действий, который включает в себя пакет финансовой помощи населению, в том числе представителям бизнеса.

Общая стоимость этого пакета, исключая налоговые преференции и меры по снижению кредитной нагрузки, – это небывалая сумма, более 10 млрд долларов. И сейчас перед нами стоит задача очень эффективно израсходовать эти средства. Мы будем работать в данном направлении. Обстановка под контролем, наши граждане понимают, что о них заботятся, и это приоритет нашей деятельности, – подытожил свое выступление Касым-Жомарт Токаев.

В ходе посещения центра с докладами выступили министр образования и науки Асхат Аймагамбетов, министр здравоохранения Елжан Биртанов, а также генеральный директор Национального центра биотехнологии Ерлан Раманкулов.

Ранее отечественные научные организации разработали в короткие сроки вакцины против птичьего и свиного гриппа, нодулярного дерматита и векторную вакцину против бруцеллеза. Всего освоено 28 видов вакцин и разработаны технологии диагностических тест-систем, некоторые из них поставляются в зарубежные страны.



позволяет оперативно выявлять коронавирус нового типа. Была подтверждена высокая чувствительность тест-системы по сравнению с зарубежными диагностическими препаратами.

В настоящее время, с учетом необходимости обеспечения биологической безопасности Казахстана и способности COVID-19 приспособливаться к различным климатическим условиям, учеными Национального центра биотехнологии совместно с Научно-исследовательским институтом проблем биологической безопасности начата работа по созданию вакцины против коронавируса.

Глава государства высоко

захстана. Мы возлагаем большие надежды на вашу работу. Будем помогать. Сам вирус и его распространение показали, что государство должно уделять больше внимания деятельности биологических лабораторий, медицинских и санитарных служб, – подчеркнул Касым-Жомарт Токаев.

Президент напомнил о необходимости соблюдения требований карантина.

Обращаясь к гражданам, хочу сказать, что нужно соблюдать карантин. Но, с другой стороны, впадать в панику ни в коем случае нельзя, потому что с древних времен эпидемии обходят стороной те места, где царят оптимизм и жизнерадостность, и люди не унывают. В то

Санитарлық талаптарды сақтамағандар жауапқа тартылды

16-шы наурыздан бастап Қазақстан Республикасының Президенті Қ.Тоқаевтың Жарлығымен коронавирустың алдын алуға байланысты республика бойынша төтөнше жағдай жарияланған болатын.

Осыған байланысты аудандық полиция бөлімінің участекілік полиция инспекторлары аудан прокуратурасы және санитарлық дәрігерлермен бірлесіп, төтөнше жағдай ережесін сактау бойынша аудан көлемінде рейдтік жұмыстар жүргізуде.

Жүргізілген іс-шарағардың нө-

сүйкіткіш қоймағаны, сонымен қатар нан енімдері қалтасаға салынбай, сатушылардың өздері де беттерде мен резина қолғап кимегендіктері белгілі болды.

Жоғарыда көрсетілген деректер бойынша полиция қызметкерлері жеке кесіпкерлерге Қазақстан Республикасы Әкімшілік құқық бузушылық кодексінің 476 бабы б 6 бөлімін сәйкес хаттама толтырып, материалдар солқа жолданда.

Ф.ҚАЗАЛИЕВА,
Буқар жырау ауданының
ІІБ 1СКТ жетекші маманы

ЦОНЫ Карагандинской области будут работать только онлайн

Центры обслуживания населения по всей стране приостановили свою работу на время карантина. Это поручение дал Касым-Жомарт Токаев на заседании комиссии по чрезвычайному положению в Казахстане.

Работают онлайн и ЦОНЫ Карагандинской области. В настоящее время более 80% самых востребованных госуслуг можно получить на портале egov.kz. Также отдельные услуги и сервисы доступны в мобильном приложении Egov Mobile, Telegram-боте eGovKzBot 2.0 и соцсетях Facebook и Vk. В пресс-службе филиала НАО «Государственная корпорация «Правительство для граждан» по Карагандинской области отмечают, что те 20% госуслуг, которые на время приостановления работы ЦОНОв получить будет нельзя, пользуются спросом крайне редко. Более 1 800 опытных и подготовленных работников ЦОНОв вместе с консультантами контакт-центра 1414 будут оказывать помощь казахстанцам в онлайн-формате.



Если вы позвоните по номеру 1414, оператор соединит вас с необходимым специалистом, который подробно расскажет, как действовать, чтобы получить какую-либо госуслугу. Планируется, что одновременно call-центры смогут консультировать более тысячи граждан. График работы call-центров: с понедельника по субботу, с 09.00 до 20.00. Звонок с мобильного и стационарного телефонов бесплатный.

Кроме того, более 200 работников Правительства для граждан по видеозвонку будут регистрировать услугополучателей в базе мобильных граждан.

Если до 21 марта все требуемые справки были сданы, то в окне по выдаче готового результата в тех центрах обслуживания, в которых их приняли, можно получить документ. Автовладельцы, перерегистрировавшие авто или заменившие водительское удостоверение онлайн, смогут получить документы и номера в спецЦОНе своего города, где тоже будет работать только окно по выдаче готовых документов.

График работы окон выдачи: с понедельника по пятницу, с 09.00 до 17.00. Суббота - с 09.00 до 14.00.

Весенний призыв приостановлен

В Казахстане приостановили весенний призыв на военную службу, сообщил министр информации и общественного развития РК Даурен Абаев.

«В связи с введением чрезвычайного положения увольнение с воинской службы лиц, призванных весной 2019 года, приостанавливается. Аналогично приостанавливается призыв молодого пополнения», - сообщил Абаев о решении министра обороны на брифинге во вторник.

КазТАГ

Режим ЧП: COVID-19

«YDD Corporation» выделил 100 миллионов тенге на борьбу с коронавирусом

Карагандинский ферросплавный завод «YDD Corporation» выделил 100 миллионов тенге в Карагандинский областной фонд, созданный для поддержки действий государства в условиях чрезвычайного положения.



Акционеры предприятия Ерлан Нигматулин, Давид Кемертельдилов и Жармукхамед Аппаз приняли такое решение, откликнувшись на обращение Первого Президента Казахстана – Елбасы Нурсултана Назарбаева внести свой вклад в общее дело на благо нашей страны и противодействие распространению COVID-19.

- Сейчас время, когда нам всем нужно сплотиться. Наше предприятие не может оставаться в стороне. Мы готовы приложить все свои усилия для поддержки казахстанцев и экономики нашей страны, сказал акционер «YDD Corporation» Ерлан Нигматулин.

Заряженных коронавирусом нет

В карагандинском аэропорту «Сарыарка» 23 марта приземлился самолёт «Варшава-Караганда». На борту спецрейса было 207 человек. Все они сдали тесты на наличие в организме COVID-19. Ни у одного из них заболевания не выявили.



На борту находились казахстанские студенты, которые обучаются за рубежом, и другие наши соотечественники.

Правительство страны выслало за ними спецрейс, для того чтобы помочь казахстанцам вернуться на родину, несмотря на остановку регулярного авиасообщения.

Как только самолёт приземлился на территории карагандинского аэропорта, на борт поднялась бригада врачей. Каждый пассажир прошёл процедуру тщательного медицинского контроля по строгому эпидемиологическому регламенту. Затем всех доставили в специальный госпиталь за пределами города.

- Все врачи добровольно приехали в госпиталь, чтобы наблюдать людей, прибывших из Польши. Это мой врачебный долг. Когда мы узнали, что все здоровы, то испытали просто невероятные эмоции, - рассказывает Хайлолла Ергашев, врач общей практики.

На карантине пассажиры рейса Варшава - Караганда пробыли два дня. Столько заняло выполнение анализа на наличие коронавируса в организме. Тесты показали, что все прибывшие здоровы.

Сейчас все они начали разъезжаться по своим родным городам. Пассажиры рейса выражают огромную благодарность карагандинским врачам и полицейским за заботу и слова поддержки в сложное для них время. Как отметила одна из прибывших, «это позволило в очередной раз понять, что родина всегда нас ждёт и защищает даже в самые сложные времена».

karaganda-region.gov.kz

Объявлен карантин

Учитывая сложившуюся чрезвычайную ситуацию в Республике Казахстан по коронавирусной инфекции, доводим до вашего сведения, что на основании Постановления главного государственного санитарного врача Бухар-Жырауского района №1 от 17.03.2020 года, с 18 марта в Центральной районной больнице введен карантин.

В этой связи посещение стационарных больных строго запрещено, прием в поликлинике проводится только для экстренных пациентов.

Лица старше 60 лет, подопечные организации социального обслуживания, страдающие онкологическими, хроническими заболеваниями бронхо-легочной, сердечно-сосудистой и эндокринной систем, иммунодефицитными состояниями, беременные, часто болеющие дети обслуживаются на дому по вызову на 103.

Проводится ежедневный мониторинг состояния здоровья лиц из групп риска с целью своевременного выявления больных с респираторными симптомами.

Все сотрудники оповещены горячими линиями телефонов, а также телефонами консультантов областных инфекционистов, по оказанию медицинской помощи при выявлении больного с подозрением на коронавирусную инфекцию (КВИ).

Усилен контроль за соблюдением противоэпидемического и дезинфекционно-стерилизационного режима во всех структурных подразделениях ЦРБ и медицинских организациях.

Вход в ЦРБ осуществляется только через главный центральный вход, где выставлен пост с дежурными. На всех дверных ручках установлены марлевые повязки, смоченные дезинфицирующим средством. Каждому входящему и выходящему из медицинского учреждения дежурные медицинские работники обрабатывают руки кожным антисептиком.

На случай выявления больного с подозрением на любую особо опасную инфекцию, в том числе и на коронавирусную, в ЦРБ Бухар-Жырауского района имеется фильтр, куда помещается больной для дальнейшего обследования.

Фильтр оснащен необходимыми средствами индивидуальной защиты, противовирусными и жаропонижающими препаратами, дезинфицирующими средствами и медицинским оборудованием. Имеются отдельный санузел и раковина.

Также в наличии имеются пробирки с транспортной средой для взятия лабораторных проб от больных с подозрением на коронавирусную инфекцию.

Для высоко температурящих пациентов при обращении установлены информационные знаки входа в фильтр.

На случай возникновения вспышки коронавирусной инфекции на базе поликлиники развернуто провизорное отделение на 16 коек для пациентов и дополнительные 2 койки для медицинских работников.

В отделении имеется отдельный вход, отдельный санузел с душевой кабиной, установлены титаны, закуплены одноразовая посуда, бутилированные 20-литровые питьевые воды, в наличии имеется необходимый запас медикаментов, оборудования, неснижаемого запаса

антибактериальных и противовирусных препаратов и дезинфекционных средств, маски, респираторные маски, перчатки, противочумные костюмы.

Разработан алгоритм действий медицинских работников

временного обращения за медицинской помощью при появлении первых симптомов респираторных заболеваний.

Кроме того, через социальные сети вотсап, телеграм, фэйсбук и инстаграм регулярно

Уважаемые жители района!

Убедительно просим вас соблюдать следующие меры предосторожности:

- часто мойте руки с мылом;
- при себе имейте кожные антисептики либо спиртсодержащие растворы для обработки рук вне дома;
- избегайте места скопления людей;
- на время карантина воздержитесь от поездок из дома;
- имейте при себе достаточное количество масок и при вынужденном контакте с больными ОРВИ, гриппом и с подозрением на КВИ применяйте их незамедлительно;
- при появлении первых симптомов ОРВИ и гриппа незамедлительно вызывайте на дом скорую помощь;
- желательно находиться с семьей дома и при этом не менее 2-х раз в день проводить влажную уборку с применением хлорсодержащих моющих средств, после чего помещение обязательно проветривайте;
- ешьте больше еду богатую витаминами, белками, растительными углеводами, пейте больше жидкости.

И, конечно же, сохраняйте спокойствие, позитивное настроение и помните, что самый эффективный метод профилактики – это изоляция себя и своей семьи.

в случае выявления больного с подозрением на коронавирусную инфекцию. Ежедневно данный алгоритм отрабатывается с медицинскими работниками.

Проводится активно разъяснительная работа с населением по профилактике КВИ, особое внимание акцентируется на необходимости свое-

проводится рассылка с информацией для населения, а также для всех медицинских работников СВА, ФАП и медицинских пунктов.

Работа в данном направлении продолжается и находится на постоянном контроле.

Бакыт БАЙДЕЛЬДИНОВА, врач-эпидемиолог ЦРБ



Женісті жақындаған азамат

Ұлыстың Ұлы мерекесі - Наурыз мейірімділік, кешірімділік, ізгілік мерекесі. Ауданымызда бірнеше жылдан бері жақсы дәстүр қалыптасқан. Ол дәстүр - сұрапыл соғысты басынан кешірген жандардың, көбалаалы аналардың, мүгедек, жалғыз басты жандардың шаңырақтарына барып, хал сұрау, базарлықтар үсіну дәстүрі. Редакция ұжымына тыл ардагері Әзімхан Мейірмановтың шаңырағына барып, жағдайын білу тапсырылған болатын. Ол кісі бүгінде

Ботақара ауылында тұрып жатыр.



Әзімхан аға бізді бірінші рет көріп тұrsa да, жатырқа-май, төре шығарды. Ұжым атынан ұсынған кішкентай сыйлығынызды ризашылықпен қарсы алды. Алғысын айтты. Біз ол кісіден өмір жолы туралы айтЫп беруін сұрадық.

- Мен Ресейде, Приморск өлкесінде 1937 жылы 13 наурызда өмірге келдім. Ата-бабам ауқаты тұратындықтан, Ресейге көшіп кетіп, сонда тұрыптыз. Негіз Қарқаралы ауданына қарасты Бақты ауылының маңындағы Бейсеке деген қыстак менің ата-бабам қоныстынап, мал ұстап, дүрілдеп өмір сүрген жері. Үлкен атамы Бейсеке мыңырлаған мал ұстап, бай аттанған. Сол жылдардағы нәуебтің біздің әулеттімізге келіп, байдың тұқымы деп тұныштық бермен соң әулеттің үлкендері Ресей жерін паналаган дұрыс деп, сол жаққа ат басын бұрыпты, - дейді аға толғанып.

Еңбек еткен адамға кай жер де жайлай болмай ма, әулеттің көлдөрінде балаларын еңбекке баулып, өздері де үйреништі қасілтерін өрбітіп, құнқөрстерін айырған екен. Баланың үлкені Рәшидтің кіндігінен тараган жағыз бала Әзімхан жастайынан еңбектің ашы әдемін татқан, үлкендер қақда бар десе сол жердің жұмысын істеді. Ауылдың жұмысы ешқашан таусылмайды, ауыл үшін демалыс деген болмайды, таңның атысы түннің батысы құйбен тіршілік жағаса береді. Сейтіп, Ресей жерінде жас бала Әзімхан шама-шарқынша майдангерлерге көмек қолын ұсынады. Адал еңбекпен келген бір үзім нанын отбасымен белсілік жеді.

Тұған жерге 22 жасында, 1959 жылы келген Әзімхан аға Қарағандыда 86-87 деген шахтада жеті жыл жұмыс істеді. Өкпесіне суық тигізуіне байланысты, дәрігерлер ендігі уақытта жер астындағы шахтада

жұмыс істеуге болмайды деген. Онан соң Қарқаралы ауданына қарасты Еңбек совхозына қоныстынап, отбасын құрады. 30 жылдан темір тұлпарды тізгіндеп, құдай қосқан қосағы Нұргашамен өмірге сегіз бала әкеліп, оларды тәрбиелеп, өмірге бағыт-бағдар беріп, жақсы адамдар қылыш есіреді. Бүгінде жер басып жүрген алты баласының, олардан тараған не-меренің қызыбын қызықтап, кіші баласы Ерболдың шаңырағының астында Темірлан, Әсет, Медеттің, олардың аналары, кепіні Гануардың жылы шуғалына блененіп отырган аға басынан өткен ауыртпалықтары туралы әуле-тің айтты отырады.

Соғыста жан аяマイ ерлік көрсеткен әкесі Рәшид 1943 жылы Ленинград облысы, Мгинский ауданында жерленген туралы хабар алады. Ал 1990 жылы Ұлы Женісті тойлау қарсаңында Новая Молукса деген елді мекенде орнатылған Даңқ мемориалында Рәшид Мейірмановтың есімі қашалып жазылады. Ендігі Әзімхан ағаның бір арманы - сол жерге барып, әкесінің басына құран бағыштап, бір үйс топырағын елге әкеліп, жерлесем дейді.



Алайда, оған қолдың қысқалығы тоқауыл болып тұр. Азын-аулақ зейнетақысымен немерелерінің окуына, отын-суға көмектеседі тыл ардагері. Осы сапарға көрекti қаражатқа демеушілер табылса дейді бізben әңгімесінде.

Былы Ұлы Отан соғысының аяқталғанына 75 жыл толады. Осы Женіске барша кеңес елінің азаматтары, тыл ардагерлері мен қарапайым тұрғындар үлестерін қосқан. Төрт жылға созылған сұрапыл соғыс қаншама адамның өмірін жалмады, отбасын асыраушысынан айырды. Енді елімізді ешқашан соғыс өрті шарпымасын деп тілейді олардың үрпақтары.

Әзімхан ағамен біршама уақыт әңгіме дүкенін қызыдыштық. Жер бетіндегі тыныштықта тәубесін айттып, әулетінене, барша отандастарына тек қана жақсылық, тусіністік, береке мен бірлік тілеп ақ таңдарын атыратын ағаны мен деніне саулық, үрпағына шат-шадыман өмір тілейміз.

Материалды дайында барысында Бұқар жырау аудандық жұмыспен қамту және әлеуметтік бағдарламалар бөлімінің басшысы Гүлжан Жұмажанқызы Абжановамен хабарласқан болатынызы:

- Ауданымыздың көлемінде 29 ауылдық округ бар, осы елді мекендердің барлығында тыл ардагерлері тұрады. Біздің мекемеде тіркеліп, бекітілгендердің нақты саны 30 адам. Бірді-екілі ауылдаға ғана Ұлы Отан соғысының ардагерлері бар.

Жыл сайын Наурыз мейрамы және басқа да жарқын мерекелердің қарсаңында аудан мекемелері басшылары игілікті шараларды жүзеге асырады. Олар үйдегі Ұлы Отан соғысы ардагерлеріне, соғыс жылдарындағы тыл ардагерлеріне, барлық топтагы мүгедектерге, көбалаалы аналарға, жағыз тұратын қарттарға барып, қал-жағдайларын сұрап, азық-түлік қапшықтары мен сыйлықтарын тапсырады. Орын алған төтенше жағдай аясында еріктілер мен мекемелер басшылары “Біз біргеміз” акциясын қолдады.

Былығы жылы да аудан мекемелерінің басшылары - Данда Шибаева, Любовь Лузикова, Айдар Оспанов, Манат Құрманғалиев, Берік Көпбаев, Жанара Нұрланова, Элия Жұмақеева, Арғын Теміржанов, дene шынықтыру және спорт бөлімінің өкілі Бауыржан Жұнисов алыс-жақын елді мекендерде болып, адамдарды қуаныш пе шатықта бөлеп, баталарын алды. Осынау жандарға белгілі және өзімнің атынан басымды ііп, алғысымды білдіремін. Әрбір игілікті шара үшін сауап жазылғатының сезінің есекін халықтыз, сондықтан сауапты істерінің көп болсын. Бұндай шаралар өсіп келе жеткін жас үрпаққа үлгі. Алдағы уақытта осындей жаңын мерекелерде мәрттік жасайтын азаматтар қатары толығада деген сенімдемін, - дейді басшы.

Құннарағынызды Ұлы Женіс мерекесі тақалып келеді. Осынау керемет мерекені баршамыз өз деңгейінде тойлап, қарттарынызды жан жылуымызды төгейік деген жолдармен жазбамызды аяқтаймыз.

Қ.АХМЕТОВА

Суретте: Ә.Мейірманов; М.Ажтаева; Е.Балушкина.



Ауданымыздың еріктілері көвшілікке қажет маскаларды өз қолдарымен тізіп, жерлестерімізге таратуда. Шарықтап тұрган бағасынан бөлек, дәріханалар сөресінде ұзақ тұрмайтын маскалар жетіспеушілігінің алдың алууды көздеғен еріктілеріміздің қатары күн санап толығуда.

«Ұзілмес үміт» еріктілер тобымен бірлесе жиналған қаражатқа матта алғынп, маска тігу жұмыстары қарқынды жүргізілуде. Бұл иті бастаманың басысы-қасында жүрген жастар ресурстарынан қарсаңындағы басысы Мадина Сұлтанғали мерекелік демалыс күнінен басталған жұмыстар нәтижесінде 300-ден астам маска тігіліп, жағыз басты қариялардың, көп балалы аналардың үйіне жеткізілгендерін айтады. Әр үйді арапап таратылған маскамен бірге антисептикер де тегін берілуде. Еріктілеріміздің бұл бастамалары алдағы уақытта да өз жағасын табады. «Ұзілмес үміт» тобының мүшесі

Амантай Ақишев жұбайы Аққайын Шерікбаймен үйде маскалар тіріп, ауданымыздың көшелерінде таратылғандын айтады:

- «Ұзілмес үміт» еріктілер тобымен бірлесіп алған материалдан үйде маскалар тігіп, қос-қостап жерлестерімізге үlestірдік. Қарлығаштың қанатымен су сепкендей болса да, ел үшін көмек қолын созуға тырыстық. Жерлестеріміздің көлілін аулап, жан жылуын сыйласақ деген мақсат, міндептім іске асты деп ойлаймыз, - дейді Амантай Ақишев.

Қоғам үшін пайдалы іс жасау мақсатында жүргізіліп жатқан жұмыстар тоқтатылған жоқ. Бірі үйде отырып, енді бірі мекемелерде тігін машиналарын алғып келіп қолдан көмекті көрсетуде.

- Бұл маскаларды жуып, өтектеп қайта қолдануға болады. Жиналғып мекемеде, қолдары бостар үйде тігіп, жұмыла көтерген жүктің жеңіл екендігін дәлелпеді. - дейді «Ұзілмес үміт» еріктілер тобының мүшесі Асхат Мұқашев.

Еріктілердің бастамасына қолдана көрсетуше-лар табылып, ауданымыздың тұрғыны Айнағул Исқакова есімді азаматша 10 метр матамен қамтамасыз етсе, тігін машинасын беріп, жұмыс уақытынан соң үйде маска тігуге ниет білдірушілер табылып жатыр.

Іті бастаманы қолдауышылар, жалғаушылар қатары артып, алдағы уақытта балаларымызды

енерге баулып жүрген таланттар ордасы «Руханият» қосынша білім беру орталығының қызметкерлері тұрғындарды маскамен қамтамасыз етү маскатындағы шараларды қолға алғалы отырган көрінеді. Ал иті бастамалар жасаушы еріктілер қатарына қосылып үлгерген жаңаталаптық тұрғындарымыз 200-ден аса маска тігіп, таратып үлгеріп.

- Еліміздің басына түсken осы ауыр жағдайда халық-



пен бірге болып, қолдау көрсетіп жатқан еріктілеріміздің бұл иті бастамасы баршамызды қуантады. Оған себеп, кебі біледі бүгінгі күні дәріханаларда қажетті масканы алу өте қыын болып кетті. Ұзын-сонар кезекті тосып, жеттім-ау дегенде маска жетпей қалады. Сол үшін де бұл алғыс айтЫп, қолдау, қолпаштау жасайтын бастама, - дейді аудан тұрғыны Ақнұр Сақымбекова.

Б.ЖАКЕШОВА

Суретте: ерлік жаған еріктілер.





Никто не забыт, ничто не забыто

Вспоминая ветеранов Великой Отечественной: Санаубаров Кошен

ряды Советской Армии и зачислен курсантом Тамбовского военно-пехотного училища, находившегося в городе Семипалатинск.

Из посёлка были призваны 60 человек, среди них и Санаубаров Кошен. Не успев окончить шестимесячные подготовительные курсы, в июне 1943 года был направлен на фронт. Боеное крещение получил на Украине, участвовал в освобождении городов Полтава, Кременчуг, Харьков.

Служил наводчиком станкового пулемёта, принимал участие в боях при форсировании Днепра в составе 53-й стрелковой дивизии при 2-м и 3-м Украинском фронтах.

29 октября 1943 года в бою против немцев на усиленно-окупированной станции Пятихатка на военном железнодорожном узле получил тяжелое сквозное пулевое



ранение. С огромной благодарностью в последующие годы Кошен Санаубаров будет вспоминать женщину-хирурга военного госпиталя г.Бугульмы, которая воспрепятствовала ампутации правой руки солдата.

В июне 1944 был выпущен из госпиталя как инвалид Великой Отечественной войны II-й группы без переосвидетельствования (пожизненно). Больше Санаубаров Кошен воевать не мог, поэтому поставил себе задачу - получить образование и таким образом внести свой вклад и помочь в развитии Родины.

В 1949 году К.Санаубаров окончил Ташкентский финансово-экономический инсти-

тут, в 1953 г.- финансовую экономическую академию Министерства финансов СССР, эвакуированную из города Ленинград.

Работал заместителем управляющего Южно-Казахстанской конторы Госбанка, управляющим отделением Госбанка городов Каскелен, Кентау, Ленинского отделения г.Караганды, Ульяновского отделения Госбанка.

В 1961 году женился на Мухашевой Айтпану Шамаевне. Они родили и воспитали четырех сыновей, в настоящее время имеют 10 внуков.

Кошен Санаубаров был награждён орденом Отечественной войны I-й степени, медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945», знаком «Ветеран войны 1941-1945», юбилейными медалями, почётными грамотами областной, республиканской контор Госбанка СССР, знаком «Отличник Госбанка», медалями «За доблестный труд», «Ветеран труда».

В 1965 году К.Санаубаров переехал в посёлок Ульяновский. «Он стал для меня родным. Горжусь, что односельчане выбрали меня депутатом районного и посёлкового Советов народных депутатов», - говорил Кошен Санаубаров.

За многолетний труд и особые заслуги в социально-экономическом развитии района ему было присвоено звание «Почётный гражданин Бухар-Жырауского района».

В честь 60-летия Победы участники и инвалиды войны получили из рук акима области М.Есенбаева ключи от новеньких автомобилей «ОКА». В соответствии с Указом Президента РК из областного бюджета были выделены средства для приобретения спецавтотранспорта для ветеранов. Счастливым обладателем автомобиля из нашего посёлка стал ветеран Великой Отечественной войны Санаубаров Кошен.

М.ИБРАЕВА,
председатель первичного
совета ветеранов
п.Ботакара

Фронтовой путь учителя

Когда мне довелось встретиться с Григорием Ефимовичем Редкозуб, ему было уже 92 года. Он жил с супругой в селе Кызылжар Ростовского сельского округа. Все в доме и во дворе свидетельствовало о том, что хозяин здесь - энергичный и беспокойный человек. Во дворе под окнами - ульи. На приусадебном участке - плодовые деревья и кустарники. Степным разнотравьем пахло в доме. Григорий Ефимович собирал и сушил десятки разных трав, степь-то рядом. Зимой, пока хватало запаса, чай в доме ветерана пах шалфеем или чабрецом, тысячелистником или еще какой-нибудь полезной для здоровья растительностью. Уже в апреле Григорий Ефимович наготавливал картонных коробок, в которых хранил богатство Степи.

Любовь к природе, знание ее сокровенных тайн еще в молодые годы думал Григорий Ефимович передавать молодежи. Но пришлось пройти тяжелыми дорогами войны, чтобы исполнилась юношеская мечта.

Незадолго до начала Великой Отечественной войны Григорий Ефимович окончил педагогическое училище. Но в 1940 году он был призван в ряды Красной Армии и, как человек грамотный, попал в береговую артиллерию в Кронштадте. Однажды в часть, в которой служил Г.Е.Редкозуб, пришли военные люди, которые отбирали желающих учиться артиллерийскому делу. Претенденты должны были соответствовать определенным требованиям: среднее образование, рост не менее 175 сантиметров и хороший уровень физической подготовки.

Григорий Ефимович и еще сорок человек подходили на обучение по всем параметрам и вот они в Шве в военной школе.

- Нас встретили очень приветливо, - вспоминал Григорий Ефимович, - начальником школы был Тимофеев, командиром взвода - Павлович, все учителя были из Москвы. В школе готовили командиров

орудий, топографов, радиостов, связистов, звукометристов.

Учиться было интересно, все курсанты относились к учебе с большой ответственностью, в училище не было ни больших, ни малых нарушений распорядка и дисциплины. Меня очень привлекала наука звукометрия - часть артиллерийского дела, наземная артиллерийская разведка, которая позволяет выявлять систему противопехотного и противотанкового огня противника; группировку артиллерии противника и расположение её боевых порядков; места сосредоточения, исходные позиции и пути подхода танков и самоходной артиллерией противника;

В группе, в которой учился Григорий Ефимович, готовили командиров 152-миллиметровых гаубиц-пушек. Орудие это имело большие габариты, весило несколько тонн, снаряд весил более сорока килограммов. Чтобы установить орудие на огневую позицию, нужно было подготовить площадку глубиной три с половиной метра. Вот почему при отборе курсантов были повышенные требования к их физической подготовке.

Обслуживала гаубицу-пушку целая команда. Четыре человека занимались непосред-

ственно орудием, двенадцать назывались огневиками и, соответственно, вели огонь, десять водителей обслуживали автомашины для транспортировки снарядов и самой гаубицы-пушки. Командир такого орудия должен был быть профессионалом высокого класса.

Обучение окончилось за несколько дней до войны и через три дня все военное училище было уже на фронте.

- Мой боевой путь начался в Белоруссии, - Григорий Ефимович вспоминал то, что забыть нельзя, - положение на фронте было очень тяжелое. Наши части и даже армии отступали под наступком противника, немцы захватили в этот период огромное количество пленных. Перед нашим полком ставилась задача сдерживать напор завоевателей. В этих боях орудийные расчеты уничтожали близантными - осколочными снарядами не только пехоту противника, но и танки.

И все-таки приходилось постепенно отступать, так как сила была на стороне врага. Наконец, мы дошли до

Москвы. Сражение шло на близких подступах к Москве, мы защищали столицу с севера. Нужно было много работать, чтобы гаубица-пушка как можно быстрее после перехода на новое место была готова к бою. В команде была взаимозаменяемость и в случае гибели или ранения одного человека, на его место тут же становился другой.

Григорий Ефимович с улыбкой вспоминал фронтовую присказку, согласно которой хвастун воевал в кавалерии, а лентяй - в артиллерию. Нет! Лентяев у 152-миллиметрового орудия не было. В боях за



Москву артиллеристы показали все возможности доверенного им оружия.

Григорий Ефимович рассказал еще об одном периоде своей военной биографии. Он воевал под Сталинградом и

здесь в полной мере смог проявить свои навыки в звукометрии. Авиабомбажки и артиллерийский обстрел были в боях за Сталинград делом обычным. Сколько артиллерийских орудий у противника и где они расположены, помогала узнавать не только специ-

альная аппаратура, но и беспрерывное наблюдение за позицией врага. Григорий Ефимович на слух мог определить вид стрелявшего орудия, умел грамотно анализировать ленты звукозаписывающего аппарата.

- Война - вообще дело нелегкое. Но под Сталинградом война каждый день испытывала солдата не только бомбажкой и кровью. Воевать приходилось нередко по несколько суток без сна и еды, по несколько месяцев без бани, - вспоминал ветеран.

Казалось, что труднее обороны Сталинграда уже ничего не будет. Но впереди у Григория Ефимович был еще Ленинград, он участвовал в прорыве блокады города на Неве. И здесь заслужил высокую благодарность воинского начальства. Батарея звуковой разведки добилась высоких показателей в обслуживании артиллерийской группы слаженностью и натренированностью всего личного состава, тщательной обработкой лент, анализом записей и непрерывной связью со штабом группы.

Знания звукометрии, умение использовать их на практике Григорий Ефимович получил самостоятельно, используя базовые знания, заложенные в педагогическом училище и военном училище в Шве. Командиры отлично понимали, что молодой человек не просто знаток такой редкой науки, он талантлив, он умеет учиться. Гвардии старшему сержанту, кавалеру ордена Отечественной войны 2 степени Г.Редкозуб командование предлагало дальнейшую учебу и кадровую службу. Но он отказался.

После войны Григорий Ефимович окончил институт и много лет работал учителем, директором школы. Приходилось ему быть освобожденным партийным работником, но школа звала, и он возвращался.

З.БОГДАНЦЕВА
На фото: Г.Редкозуб.